涕



Shanghai Law Journal 法 治 力 量

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6975 期 2023 年 3 月 20 日 星期一 农历二月廿九 国内统一连续出版物号;CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线;64179999 网站;www.shfzb.com.cn

# 中共中央办公厅印发 《关于在全党大兴调查研究的工作方案》

新华社北京 3 月 19 日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党 大兴调查研究的工作方 案》,并发出通知,要求各 地区各部门结合实际认真 贯彻落实。

上海制定免罚清单 拟对市容环境领域17项轻微违法行为不予行政处罚

# 跨门经营、散发小广告首次发现或将免罚

]记者 季张颖

本报讯 为在市容环境卫生领域探索包容审慎监管,激发市场活力,不断优化营商环境,促进经济持续健康发展,近日,上海市城管执法局、上海市康保市容局共同制定了《〈上海市市容环境卫生管理条例〉轻微违法行为不予行政处罚清单》,现向社会公开征求意见。记者获悉,《免罚清单》设定的轻微违法行为涉及《上海市市容环境卫生管理条例》17 项违法行为,

每项市容环境卫生领域轻微违法行 为均严格界定了适用条件,只有符 合条件的违法行为才不予处罚。

记者注意到,《上海市市容环境卫生管理条例》轻微违法行为不予行政处罚清单(征求意见稿)包含的17项违法行为涵盖:在树木和建(构)筑物或者其他设施上张贴、悬挂宣传品;在主要道路、景观区域、商业集中区域、交通集散点、轨道交通站点以及市绿化市容部门确定的其他公共场所散发商业性宣传品;擅自占用道路、桥梁、

人行天桥、地下通道及其他公共场 所设摊经营、兜售物品以及堆放物 品;本市道路两侧和广场周围建 (构)筑物内的经营者擅自超出门 窗和外墙经营;以及占用道路、广 场从事机动车清洗服务等。

但《征求意见稿》明确,每项市容环境卫生领域轻微违法行为均严格界定了适用条件,只有符合条件的违法行为才不予处罚。如针对跨门经营这一违法行为,不予处罚条件需同时符合:主动整改或在责令改正期限内改正的;违法行为发

生在主要道路和景观区域以外区域,且属于首次被发现的;未造成环境卫生污染的这三项。

其中仅"未保持机动车辆、船舶容貌整洁"及"运输水泥、砂石、垃圾等的车辆、船舶未采取密闭、包扎、覆盖等措施,防止泄漏、遗撒"这两项违法行为要求及时纠正,没有造成危害后果的方可免罚;其余明确违法行为必须为首次被发现。

市城管局表示,在市容环境卫 生领域深人探索包容审慎监管,制 定《免罚清单》有利于规范市容环 境卫生领域行政处罚权行使,同时给 行政相对人一定的容错空间,对促进 社会经济发展具有积极意义。

同时,《免罚清单》将依法不予 处罚的违法行为具体化、标准化,为 执法人员提供了明确的执法工作指 引,有利于进一步提升本市市容环境 卫生领域执法精细化水平。

市城管局明确,企业和个人发生 《免罚清单》规定的轻微违法行为, 符合条件后虽可不予处罚,但绝非放 松监管要求,必须严格履行整改义 务,按要求完成改正。



## 做"绿色电竞"探路者,为电竞"正名"

——记英雄体育VSPO联合创始人兼COO、党支部书记郑夺

■ 详见A3



上海2022年每万人口高价值发明专利拥有量超40件

### 市知产保护中心业务受理大厅对外开放

记者 陈颖婷

本报讯 2022 年,上海全市发明专利授权量 3.68 万件,同比增长11.98%; PCT 国际专利申请量 5591件,增长 15.76%;每万人口高价值发明专利拥有量达到 40.9件,同比增加 6.7件。全市商标有效注册量242.75 万件,同比增长 14.66%。日前,记者从上海市知识产权局召开的 2023 年第一季度媒体通气会上获得上述信息。同日,位于漕宝路 650号 2 号楼 1 楼的上海市知识产权保护中心业务受理大厅正式对外开放,这也是全国第三家面向直辖市全域服务的知识产权保护中心。

上海市知识产权局副局长余晨表示,上海将严格规范专利商标申请行为,2023年全市每万人口高价值发明专利拥有量力争达到45件左右,PCT国际专利申请量力争突破7000件。上海在世界知识产权组织(WIPO)《2022年全球创新指数报告》"最佳科技集群"中的排名提升至第六位(与苏州合并为同一种技集群)。

据介绍,2023年,市知识产权局将重点做好知识产权有效运用、

提升保护、服务供给等方面工作,譬如在浦东新区率先探索数据知识产权登记制度,举办市政府与国家知识产权局共建高水平改革开放知识产权强市推进大会,加快在条件成熟的区申请布局国家级知识产权保护中心,高标准推进国家知识产权保护示范区建设等。

会上,知识产权保护处、知识产权运用促进处、公共服务处、上海市知识产权保护中心有关负责同志分别介绍了知识产权保护"一件事"集成服务平台建设、知识产权运营服务体系建设、知识产权领域优化营商环境以及上海市知识产权保护中心功能服务等情况。

上海保护中心的主要职能是经国家知识产权局批准,面向新材料和节能环保等战略新兴产业和外观设计专利领域开展知识产权快速协同保护工作,以及上海知识产权战略及公共政策研究等。同时承担本市知识产权维权援助工作,下设"海外知识产权组纷应对指导上海分中心""上海市知识产权民事纠纷专业调解委员会",提供快速预审、快速确权、快速维权"一站式"知识产权保护服务。

#### "初心讲堂"第37讲开讲



□记者 胡蝶飞

本报讯 近日, "初心讲堂"第37讲在中共二大会址纪念馆开讲,邀请复旦大学历史

学系教授、博士生导师陈雁做题为《男女平等——中国共产党百年奋斗的不懈追求》的专题讲座,通过不变的初心、不懈的奋斗和基本国策等三个部

分,阐释了中国共产党人一百 多年来对男女平等的孜孜追求 与奋斗历程。

■ 详见A3